ПЛАН – КОНСПЕКТ УРОКА
«Оценка количественных параметров текстовых документов»
Учитель: Самарина Наталия Викторовна
Предмет: Информатика и ИКТ
Класс: 8
Тема и номер урока в учебнике:   «ОЦЕНКА КОЛИЧЕСТВЕННЫХ ПАРАМЕТРОВ ТЕКСТОВЫХ ДОКУМЕНТОВ», š4.6, урок №26
Базовый  учебник: Босова Л.Л. Информатика: учебник для 8 класса, Босова Л.Л  Рабочая тетрадь 8 класс.

Цель урока – Развитие и систематизация представлений учащихся о текстовом редакторе, организация продуктивной деятельности школьников направленной на достижение ими:

1) предметных результатов:
· развитие умений оценивать количественные параметры текстовых документов;

·  научиться измерять объем текстовой информации;
2) метапредметных результатов:
· готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;

· оценивание своих учебных достижений.
3) Личностных результатов:

· развитие  навыков самостоятельной работы с учебным материалом с использованием информационных технологий;
· умение хорошо говорить и легко выражать свои мысли;
· развитие интеллектуальных способностей и познавательных интересов школьников, навыков межличностного взаимодействия и сотрудничества учащихся, коммуникативных умений;
· развитие внимания;

· Формирование навыков здорового образа жизни.
Новые знания: алфавитный подход к измерению информации, алфавит, мощность алфавита, информационный вес символа, информационный объем текста, единицы измерения  информации.
Новые умения: определять мощность алфавита, информационный объем текста, переводить количество информации из одних единиц в другие.
Новые способы деятельности: определение информационного объема текста. 
Опорные знания: единицы измерения информации.

Знать/понимать
·  как определяется единица измерения информации — бит (алфавитный подход);

· что такое байт, килобайт, мегабайт, гигабайт.


Уметь 
· определять информационный объем текста;

· пересчитывать количество информации в различных единицах (битах, байтах, Кб, Мб, Гб);

· переводить количество информации из одних единиц в другие;

· решать задачи на определение количества информации;

· оценивать количественные параметры текстовых документов.

Формы и методы: «смешанное обучение - «перевернутый класс», индивидуальная, групповая.

Оборудование урока: компьютеры, проектор, ИЭД, сеть Интернет

Ход урока
1) Организационная часть урока 

2) Актуализация знаний учащихся,  проверка д.з – фронтальный опрос
3) Решение задач
4) Выполнение практической работы «Давайте говорить друг другу комплименты»  -зона индивидуальной работы Online
5) Подведение итогов

6) Пояснение к выполнению Д.з

СТРУКТУРА И ХОД УРОКА

	№
	Этап урока
	Название используемых ЦОР
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Время
(в мин.)

	1
	Организационная часть урока Физкультминутка
	
	Работа с электронным журналом:  выставление оценок за четверть согласно рекомендациям электронного журнала.
Мотивация учеников: тема измерения количества текстовой информации выносится на ЕГЭ по информатике,


	Ученики слушают и принимают решение по возможности улучшения  своих оценок за 3 четверть


	3 мин

	2
	
	Презентация «Электронная физкультминутка» и флэш-ролик «Динамическая физкультминутка»
	Учитель дает указания по проведению физкультминутки
	Ученики выполняют упражнения
	2 мин.

	3
	
	
	
	
	

	4
	Решение задач с последующей проверкой
	
	В сетевой папке 26 урока текст с 5 задачами из РТ
	и выполняют задания 1- 5 из РТ, после чего идет проверка решений на ИЭД
	15 мин.

	3
	Инструктаж к практической работе


	Роджер Сперри - информация
	Задание: «Давайте говорить друг другу комплименты» (Б.Окуджава), каждый анонимно вводит в Google Форму 8а класса со страницы учителя http://www.lyceum179.spb.ru/teach_sam.html или по ссылке в уроке 26

для всех, включая себя,  комплимент-похвалу, комплимент деловым качествам, комплимент в чувствах, в котором учащиеся оценивают друг друга.
 Это дает ученикам возможность удовлетворения потребности в признании личностной значимости каждого.

Учитель инструктирует учащихся по заполнению Google Формы, напоминает способы исправления ошибок и правила ввода знаков препинания. Демонстрирует результаты работы параллельного класса 

Контролирует ход выполнения 
	Практическая работа за компьютером  - зона индивидуальной работы Online
Для тех, кто раньше справился с заполнением Google-формы – работа с программой-тренажером «Руки солиста
	10

	4
	Подведение 

итогов урока
	 Ответы в Google Форме
	· Какие цели в начале урока мы перед собой поставили?

· Что нового узнали? Чему научились?

· Можно ли измерять информацию?

Учитель показывает результаты в ответах Google Формы, затем просит отгадать по описанию полученной  модели ученика
	Ученики отвечают на вопросы

Учащиеся совместно отгадывают  имя одноклассника
	5 мин

	5


	Домашнее задание. Пояснение к выполнению д/з
	страницы учителя http://www.lyceum179.spb.ru/teach_sam.html
сервис Google — YouTube

	Учитель демонстрирует на экране  домашнее задание. 
 - Подготовить материалы для реферата на 3 страницы по любому предмету.

 - упражняться с программой-тренажером  «Руки солиста» 
	Учащиеся записывают их в тетрадь  


	1 мин


Использовать
· умения определять информационный объем текста.
· Подведем итог урока:

· Какие цели в начале урока мы перед собой поставили?

· Что нового узнали? Чему научились?

· Можно ли измерять информацию?

· (отвечают)

· Информацию можно измерять.

· С помощью какого алфавита написано это сообщение?

· (отвечают) Русского алфавита

· Сколько букв в этом алфавите?

· (отвечают) 33

· Запишите определения. Слайд 4

· Алфавит – это конечное множество символов, используемых для представления информации.

· Мощность алфавита – число символов алфавита.

· Если учесть все знаки препинания, то в русском алфавите 54 символа.

· Ученик: 

· -  должен уметь решать задачи на нахождение количества информации с точки зрения алфавитного и содержательного подходов;

· -  должен уметь систематизировать задачи на измерение информации по формулировке, типу, способу решения.

· Формы и методы: фронтальная, индивидуальная, решение задач.

· Оборудование урока: 

· 1.  карточки с заданиями для самостоятельной работы и домашней контрольной работы;

При 8-битном кодировании мощность алфавина (число символов в алфавите)

равна 256.

Соответствие символа коду отображено в кодовой таблице.

При нажатии клавиши на клавиатуре (устройство ввода или кодирования

информации) формируется двоичный код в соответствии с которым по кодовой

таблице на экране монитора отображается начертание символа.

В настоящее время существуют пять различных кодовых таблиц для русских

букв (Windows, MS-DOS, КОИ-8, Mac, ISO) поэтому тексты, созданные в

одной кодировке, не будут правильно отображаться в другой. Для разных

типов ЭВМ используются различные таблицы кодировки. С распространением

персональных компьютеров типа IBM PC международным стандартом стала

таблица кодировкиASCII <../konspekt/konspekt_003.html> (American

Standart Code for Information Interchange) – американский стандартный
код для информационного обмена в которой:

- Первые 33 кода (с 0 по 33) соответствуют не символам, а операциям

(ввод пробела, перевод строки и т.д.);

- Коды с 33 по 127 являются интернациональными и соответствуют символам

латинского алфавита, цифрам, знакам арифметических операций и знакам

препинания;

- Коды с 128 по 255 являются национальными, т.е. в разных национальных

кодировках одному и тому же коду соответствуют различные символы.

В современных компьютерах используют 16 битное кодировании (unicode) что

позволяет закодировать 65536 символов.

В памяти компьютера любой текст представляется последовательностью кодов

всех символов, составляющих текст.
Чтобы найти информационный объем текста (V_тф ) нужно умножить

количество символов в тексте (K_симв ) на объем одного символа (V_1с ):

Образовательные: 

· познакомить учащихся с методами измерения информации: содержательным и алфавитным;
· ввести понятие алфавита, понятие мощности алфавита; 

· научиться вычислять количество информации в тексте, составленном из символов определенного алфавита; 

· ввести понятие минимального и достаточного алфавита, скорости информационного потока.

· познакомить с единицами измерения информации, 

научить определять информационный объем сообщения
Приложение к плану-конспекту урока

Тема: «Программное обеспечение и его виды»

Таблица 2.

ПЕРЕЧЕНЬ ИСПОЛЬЗУЕМЫХ НА ДАННОМ УРОКЕ ЭОР

	1№
	Название ресурса
	Тип, вид ресурса
	Форма предъявления информации (иллюстрация, презентация, видеофрагменты, тест, модель и т.д.)
	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ к ЭОР

	   1
	Ресурс: Способы обработки и хранения текстов (N 119257)


	презентация
	Иллюстрация Способов обработки и хранения текстов
	http://school-collection.edu.ru/catalog/res/adacb7d7-928b-451f-a5d5-d382be38ff41 

	   2
	Ресурс: Среда текстового редактора (N 119085)

	презентация
	Иллюстрация общей структуры  текстового редактора
	http://school-collection.edu.ru/catalog/res/50cb35b4-966d-41e4-a7a5-8f953e003980 

	  3
	Ресурс: Текстовые редакторы: назначение, классификация (N 118496) 
	презентация
	Иллюстрация назначения и классификации текстовых редакторов
	http://school-collection.edu.ru/catalog/res/2cf2d138-d11c-479a-8e8b-19d700ce6eaa 

	4
	Ресурс: Дополнительные режимы текстового редактора (N 119261)
	презентация
	Иллюстрация понятия текстовый файл и формат текстового файла
	http://school-collection.edu.ru/catalog/res/b65ee434-9643-4bd3-b0ce-9a088bba819a 

	5
	Ресурс 
Свойства компьютерных документов (N 119275)
	презентация

	Иллюстрация свойств компьютерных документов
	http://school-collection.edu.ru/catalog/res/e3fc7ef8-580a-4518-bc46-ebaeb47c9e2e 

	6
	Ресурс 
Структурные единицы текста (N 118484)
	презентация
	Иллюстрация структуры компьютерного документа
	http://school-collection.edu.ru/catalog/res/0e8a75ac-c8ab-4fac-91cb-86daa9df5170 

	7
	Ресурс 
Гипертекст (N 119019)
	презентация
	Иллюстрация гипертекста
	http://school-collection.edu.ru/catalog/res/12ca3a5a-5216-49ad-ba0a-d3c3a617c4fd 

	8
	Ресурс: Тренажер "Руки солиста" (N 128669)

	Интерактивное задание 
	Тренажер  направлен на развитие у школьника индивидуального навыка слепого десятипальцевого метода набора на клавиатуре компьютера.
	http://school-collection.edu.ru/catalog/res/9040a485-564f-4505-ba0b-77ea7bd11920   

	9
	Ресурс: Кроссворд по теме: "Текстовая информация и компьютер" (N 119084)
	Интерактивное задание 

	Кроссворд по теме текстовый редактор

	http://school-collection.edu.ru/catalog/res/48fa03ee-80ac-458c-b550-4aad49566318/?  

	10
	Ресурс 

Анимация "Приемы работы с текстом" (N 196612) 
	Анимация, Мультимедиа

	Информационный материал по теме «Приемы работы с текстом».
	http://school-collection.edu.ru/catalog/res/57ceff30-a44d-44c9-ad03-8b1c89b60b59/?interface=catalog 



http://school-collection.edu.ru/catalog/res/57ceff30-a44d-44c9-ad03-8b1c89b60b59/?interface=catalog
началка

http://www.youtube.com/watch?v=OemlD8wAEng
Цель урока – Развитие и систематизация представлений учащихся о текстовом редакторе, организация продуктивной деятельности школьников направленной на достижение ими:

1)  предметных результатов:

- понимание понятия текстовый редактор и текстовый  процессор, структуры  текстового процессора, его виды;

- развитие представлений о  достоинствах и недостатках  текстовых редакторов и текстовых процессоров;

- развитие умений анализировать значимость текстовых процессоров в различных сферах деятельности;
          - развитие  навыков самостоятельной работы с учебным материалом с использованием информационных технологий;

2) метапредметных результатов:
- готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;

-  оценивание своих учебных достижений.

3) Личностных результатов:

1) умение учиться самостоятельно;

2) умение хорошо говорить и легко выражать свои мысли;
3) формирование ценностно-смысловой ориентации учащихся, наличие собственного мнения, воспитание гуманизма;
4) воспитание информационной культуры учащихся;
5) развитие творческого потенциала и любознательности. 

6) воспитание ответственного отношения к интеллектуальной собственности с учётом этических и правовых норм;

9. Тип урока: смешанный (урок-семинар+урок-практикум), модель смешанное обучение «перевернутый класс»
10. Формы работы учащихся: 

- фронтальная;

- индивидуальная

11. Необходимое техническое оборудование: компьютеры, проектор, ИЭД, сеть Интернет.

2

